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Foro de Personas Defensoras del Medio Ambiente en América del Sur


Materiales y recursos de utilidad

1) Sistema universal

· El Llamado a la acción por los derechos humanos (Call to Action / C2A) del Secretario General de Naciones Unidas se lanzó en febrero de 2020. Hay siete áreas de enfoque en el Llamado a la acción, que incluyen:  la participación pública y el espacio cívico, y  los derechos de las generaciones futuras, especialmente justicia climática. El C2A tiene una serie de componentes interrelacionados, incluida la forma en que el trabajo sobre la participación pública, el espacio cívico y personas defensoras de derechos humanos se relaciona con los derechos de las generaciones futuras, especialmente la justicia climática.

· La Declaración sobre el Derecho y el Deber de los Individuos, los Grupos y las Instituciones de Promover y Proteger los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales Universalmente Reconocidos, denominada habitualmente Declaración sobre los Defensores de los Derechos Humanos, aprobada por la Asamblea General de las Naciones Unidas, mediante su resolución 53/144 el 9 de diciembre de 1998. 

· El mandato de la Relatora Especial sobre la situación de los defensores y defensoras de los derechos humanos fue establecido en el año 2000 por la Comisión de Derechos Humanos (E/CN/2000/61).  Posteriormente fue extendido por el Consejo de Derechos Humanos en 2011 (A/HRC/RES/16/5), 2014 (A/HRC/RES/25/18), 2017 (A/HRC/RES/34/5) y más recientemente en Marzo 2020 (HRC decisión 43/115) y Junio de 2020 (A/HRC/RES/43/16) por otros tres años. Mary Lawlor es la Relatora Especial sobre la situación de los defensores de derechos humanos desde el 1 de mayo de 2020.

Ver también sitio web especialmente desarrollado para el mandato de la Relatora Especial: https://www.protecting-defenders.org/es  y canal YouTube con campaña audiovisual sobre personas defensoras de derechos humanos. 

· Resoluciones sobre la Protección de los defensores de los derechos humanos, adoptadas por el Consejo de Derechos Humanos de Naciones Unidas (resoluciones 22/6 de 21 de marzo de 2013, 25/18 de 28 de marzo de 2014, 31/32 de 24 de marzo de 2016, 24/5 de 23 de marzo de 2017 y 40/11 de 21 de marzo de 2019) y por la Asamblea General (resoluciones 68/181 de 18 de diciembre de 2013, 70/161 de 17 de diciembre de 2015, 72/247 de 24 de diciembre de 2017 y 74/146 de 18 de diciembre de 2019).

· El mandato del Relator Especial sobre derechos humanos y medio ambiente fue estbalecido en 2012 por el Consejo de Derechos Humanos en virtud de la Resolución 19/10. El Sr. John Knox fue nombrado primer Experto Independiente sobre las obligaciones de derechos humanos vinculadas al disfrute de un medio ambiente seguro, limpio, saludable y sostenible, por un periodo de tres años. En marzo de 2015, este mandato se prorrogó para el mismo titular por otros tres años, en virtud de la Resolución 28/11, En marzo de 2018, el Consejo de Derechos Humanos prorrogó nuevamente el mandato para un periodo de tres años (Resolución 37/8) y designó a David R. Boyd como Relator Especial sobre derechos humanos y medio ambiente.

· Resoluciones del Consejo de Derechos Humanos sobre los derechos humanos y el medio ambiente, la más recientes de las cuáles son las resoluciones 31/8 de 23 de marzo de 2016, 34/20 de 24 de marzo de 2017, 37/8 de 22 de marzo de 2018, y 45/30 de 7 de octubre de 2020.

· Principios Rectores de Naciones Unidas sobre Empresas y Derechos Humanos, adoptados por el Consejo de Derechos Humanos en 2011 (resolución 17/4). 

· El Grupo de Trabajo sobre la cuestión de los derechos humanos y las empresas transnacionales y otras empresas (también conocido como el Grupo de Trabajo sobre empresas y derechos humanos) fue establecido por el Consejo de Derechos Humanos en 2011 (resolución 17/4). El Grupo de Trabajo está integrado por cinco expertos independientes, de una representación geográfica equilibrada. El Consejo renovó el mandato del Grupo de Trabajo en 2014 (resolución 26/22), en 2017 (resolución 35/7) y en 2020 (resolución 44/15).

· La Política del Programa de Naciones Unidas para el Medio-Ambiente sobre defensores de los derechos humanos ambientales de 2018. La Política se encuentra actualmente en etapas finales de revisión y se espera que sea publicada directamente por el Director Ejecutivo pronto, después de lo cual estará disponible para todos, traducida a los seis idiomas de las Naciones Unidas, así como al portugués y otros idiomas. 

· Acuerdo Regional sobre el Acceso a la Información, la Participación Pública y el Acceso a la Justicia en Asuntos Ambientales en América Latina y el Caribe (Acuerdo de Escazú), adoptado en Escazú (Costa Rica) el 4 de marzo de 2018.

Texto completo del Acuerdo: Acuerdo Regional sobre el Acceso a la Información, la Participación Pública y el Acceso a la Justicia en Asuntos Ambientales en América Latina y el Caribe

Observatorio del Principio 10 en América Latina y el Caribe
 
Ver también página web de UNEP/PNUMA sobre el Acuerdo de Escazú.

· Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible.

· Nueva Agenda Urbana. Hábitat III. 20 de octubre de 2016.

· Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, el Acuerdo de Paris y el Convenio sobre la Diversidad Biológica.

· Los diez principios del Pacto Mundial de la ONU.



2) Sistema interamericano

· Políticas integrales de protección de personas defensoras, de la Comisión Interamericana de Derechos Hunanos, OEA/Ser.L/V/II. Doc. 207/17 29 diciembre 2017.

· La Relatoría Especial sobre la situación de los defensores de los derechos humanos 

de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

· La Relatoría Especial sobre los Derechos Económicos, Sociales, Culturales y Ambientales (REDESCA) de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. 

· Resoluciones adptadas por la Organizaicón de Estados Americanos sobre los Defensores de los derechos humanos en las Américas. Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas, AG/RES. 1671 (XXIX- O/99), así como resoluciones posteriores. 

· Corte Interamericana de Derechos Humanos. Jurisprudencia de los casos contenciosos Valle Jaramillo y otros vs. Colombia, Defensor de Derechos Humanos y otros vs. Guatemala, Kawas Fernández vs. Honduras, Masacres de Río Negro Vs. Guatemala, Luna López vs. Honduras, Escaleras Mejía y otros vs. Honduras así como resoluciones de medidas provisionales referidas a Brasil (Asunto de las Personas Privadas de Libertad de la Penitenciaria “Dr. Sebastião Martins Silveira” en Araraquara, São Paulo), Colombia (Asunto Danilo Rueda) y Venezuela (Caso Del Internado Judicial De Monagas “La Pica”).


3) Otros instrumentos internacionales

· Guía de la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE) de debida diligencia para una conducta empresarial responsable, 2011.

4) Recomendaciones de los mecanismos de protección de derechos humanos de Naciones Unidas en materia de protección de los defensores ambientales

En el sistema de Naciones Unidas existen mecanismos de supervisión de derechos humanos: los órganos creados en virtud de tratados internacionales de derechos humanos que supervisan que determinados Estados cumplan con sus obligaciones, y, los órganos basados en la Carta de las Naciones Unidas (que incluyen a los procedimientos especiales de Relatores, Grupos de Trabajo y Expertos independientes) que brindan su asistencia técnica y promueven la implementación de las obligaciones internacionales de todos los miembros de las Naciones Unidas.
Los mecanismos de Naciones Unidas han brindado recomendaciones en materia de defensores de derechos humanos y defensores ambientales en América del Sur.
Todas las recomendaciones pueden ser consultadas en el Indice Universal de Derechos Humanos (IUDH). En esta base de datos puede explorar más de 170.000 observaciones y recomendaciones del sistema internacional de protección de los derechos humanos. 
Algunos ejemplos: 
- Misión del Relator Especial sobre Defensores de Derechos Humanos de visita a Perú, del 21 de enero -3 de febrero de 2020.
- El Grupo de Trabajo sobre Empresas y Derechos Humanos visitó los países de Brasil y de Perú y recomendó que se prevengan ataques contra las personas defensoras de derechos humanos, se colabore con ellos, se asegure su protección en Planes Nacionales sobre Empresas y Derechos Humanos, y se reparen los daños y las violaciones a sus derechos humanos (A/HRC/32/45/Add.1 2016 y A/HRC/38/48/Add.2 2018).
- En el marco del Examen Periódico Universal, Argentina respaldó una recomendación recibida por parte de Chequia para proteger a las personas defensoras “incluidos los activistas indígenas de la sociedad civil” (A/HRC/37/5). El Estado de Ecuador recibió una recomendación por parte de Holanda relacionada a que se adopte un Plan Nacional sobre Empresas y Derechos Humanos en el que se incluyan medidas de reparación y se tenga en consideración la situación de las personas defensoras. Ecuador tomó nota de la recomendación realizada (A/HRC/36/4, 2017). Por su parte, Perú recibió una recomendación por parte de Chequia para adoptar un mecanismo de protección de los defensores "especialmente a los defensores de los derechos humanos que ayudan a las comunidades afectadas por proyectos mineros e hidroeléctricos". Perú respaldó esta recomendación (A/HRC/37/8, 2017).
- El Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial ha recomendado a Argentina, Estado Plurinacional de Bolivia, Ecuador, Paraguay y Perú que se protejan a los pueblos indígenas frente a actos de intimidación y violencia, y se investiguen las violaciones a los derechos humanos (CERD/C/ARG/CO/21-23, CERD/C/BOL/CO/17-20, CERD/C/ECU/CO/23-24, CERD/C/PRY/CO/4-6, CERD/C/PER/CO/22-23). Por su parte, el Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer ha recomendado que se investiguen los actos de intimidación, hostigamiento y ataques contra las defensoras de los derechos humanos, incluidas las mujeres indígenas y rurales (CEDAW/C/PRY/CO/7). El Comité sobre los Derechos del Niño recomendó que se protejan a las personas defensoras, y en especial a las personas que defienden los derechos de las comunidades afectadas por proyectos mineros e hidroeléctricos, incluidos los niños (CRC/C/PER/CO/4-5).

5) Acciones de protección de defensores ambientales por procedimientos especiales del Consejo de DD.HH. de Naciones Unidas

Los procedimientos especiales de Naciones Unidas han brindado cartas brindando opiniones así como señalando los estándares de protección de derechos de las personas defensoras, así como comunicaciones alertando sobre amenazas así como denuncias que han recibido sobre intimidación, hostigamiento y ataques contra las defensoras de los derechos. Algunos ejemplos: 
-En septiembre de 2019, el Grupo de Trabajo sobre Empresas y Derechos Humanos y el Relator de Personas Defensoras llamaron la atención del Estado de Ecuador sobre la presunta denuncia penal de extorsión en contra del Sr. Walter Dionicio Sánchez Ramos por su lucha a favor de los derechos humanos de las familias agrícolas afectadas por la empresa japonesa Furukawa Plantaciones C.A en Ecuador. Esta comunicación complementa otra carta anterior sobre la situación de las personas trabajadoras y familias que viven en haciendas en las plantaciones de abacá de la empresa japonesa Furukawa Plantaciones C. A. del Ecuador de abril de 2019.

-En julio de 2019, diferentes Relatores, Expertos Independientes y Grupos de Trabajo recomendaron a los países evaluar la ratificación y la implementación del Acuerdo Regional sobre el Acceso a la Información, la Participación Pública y el Acceso a la Justicia en Asuntos Ambientales en América Latina y el Caribe (Acuerdo de Escazú).

-En junio de 2019, diversos titulares de los procedimientos especiales de Naciones Unidas llamaron la atención de la criminalización de miembros de la comunidad indígena, el Sr. Gregorio Rojas Paniura, el Sr. Edison Vargas Huamanga y la Sra. Nohemí Portilla Vargas. Estas alegaciones están presuntamente relacionadas con su labor de defensa de los derechos humanos de los pueblos indígenas y los derechos humanos relacionados con el medio ambiente en torno al proyecto minero Las Bambas en el Perú.

-En junio de 2018, diversos relatores se comunicaron con el Estado de Ecuador en relación las alegaciones del secuestro y las amenazas contra los defensores de derechos humanos el Sr. Yaku Pérez Guartambel, Sr. Mario Gonzalo, Sr. Fárez Ramon, Sr. Víctor Hernández Siavichay y Sr. Manuel Gayllas, debido a su trabajo en defensa de los derechos de los pueblos indígenas y el derecho al medioambiente sano en el contexto de las actividades mineras en la región de Cuenca. 


6) ACNUDH / OHCHR

Sitio web global 
Sitio web Oficina Regional para América del Sur

· Personas Defensoras de Derechos Humanos

· Folleto Informativo Nº 29: Los defensores de los derechos humanos: protección del derecho a defender los derechos humanos.

· Comentario a la Declaración sobre los defensores de los derechos humanos: una guía esencial para el derecho a defender los derechos humanos

· Página web de la Relatora Especial sobre la situación de los defensores y defensoras de los derechos humanos con información sobre su mandato, métodos de trabajo, comunicaciones y denuncias presentadas, informes anuales, visitas a los países, llamados a contribuciones y otros artículos de interés. Ver también sitio web especialmente desarrollado para el mandato: https://www.protecting-defenders.org/es 

· Informes del Relator Especial sobre la situación de los defensores y defensoras de los derechos humanos. En estos informes anuales  que el Relator Especial ha de presentar al Consejo de Derechos Humanos y a la Asamblea General en virtud de su mandato figura una relación de las actividades llevadas a cabo durante el año, se describen las principales tendencias y preocupaciones registradas durante el año y se formulan recomendaciones sobre cómo abordarlas. En algunos de ellos se examinan temas importantes objeto de preocupación, por ejemplo las repercusiones de la legislación en materia de seguridad en los defensores y su trabajo. Los informes son indicadores muy útiles de los problemas con que se enfrentan éstos en países y regiones concretas, así como de temas especiales de interés mundial. Las recomendaciones formuladas en cada informe sirven de base para la adopción de medidas por los Estados, los organismos de las Naciones Unidas, los propios defensores de los derechos humanos, el sector privado y muchos otros agentes. 

· Derechos Humanos y Medio Ambiente 

· Principios básicos
Estos 16 principios establecen las obligaciones básicas de los Estados en virtud del derecho internacional de los derechos humanos, en lo relativo al disfrute de un medio ambiente seguro y saludable (English | Español ). Versión ilustrada PDF en English.

· Informes tématicos anuales del Relator Especial sobre los derechos humanos y medio ambiente. Últimos informes: 
· Buenas prácticas sobre el derecho a un medio ambiente seguro, limpio, sano y sostenible ( English | Español ).(Ver página del informe | Ver documento A/HRC/43/53)
· Clima seguro. El Relator Especial ilustra los efectos devastadores del actual clima mundial y el papel fundamental que desempeñan los derechos humanos como catalizadores de las medidas para hacer frente al cambio climático ( Ver página del informe | Ver documento A/74/161)
· El aire limpio y el derecho a un medio ambiente sano y sostenible: En el presente informe, la Relatora Especial examina el derecho a respirar limpio y los efectos negativos de la contaminación del aire en el disfrute de muchos derechos humanos ( Ver página del informe | Ver documento A/HRC/40/55)


· Empresas y derechos humanos

· Los defensores de los derechos humanos y el espacio cívico - la dimensión de las empresas y los derechos humanos. 

· El foro regional para América Latina y el Caribe (última versión, el 5to foro, fue realizado del 7 al 11 de septiembre de 2020). 

· El foro global sobre empresas y derechos humanos, cuya próxima versión se realizará del 16 al 18 de noviembre de 2020.

· El proyecto de Conducta Empresarial Responsable para América Latina y el Caribe (CERALC), implementado por la Oficina de la Alta Comisionada de Naciones Unidas para los Derechos Humanos, la Organización Internacional del Tabajo y la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico, con financiamiento de la Unión Europea.  En América del Sur, el proyecto se impleemtna en Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador y Perú.

· Proyecto 10 años de los Principios Rectores de las Naciones Unidas sobre las empresas y los derechos humanos "Empresas y derechos humanos: hacia una década de implementación global. UNPGs+10 Next Decade. 


7) UNEP / PNUMA

Sitio web global
Sitio web Latino América y el Caribe  

· El Boletín de Derechos Ambientales de la ONU, se lanzó el 1 de octubre. Contiene cuatro secciones: 1) Desarrollos globales, 2) Noticias de campo, 3) Temas temáticos y 4) Próximas actividades y eventos. El número temático de la edición de septiembre de 2020 fue Covid-19 y contó con un artículo invitado sobre los vínculos entre Covid-19, los derechos humanos y el medio ambiente escrito por el Relator Especial sobre Derechos Humanos y Medio Ambiente, David Boyd. Los mensajes clave del PNUMA-ACNUDH sobre Covid-19 también se presentaron en el Boletín. Estos mensajes clave han sido bien recibidos y se traducirán a otros idiomas de las Naciones Unidas, incluido el portugués. El Boletín incluye una colección de informes y otros recursos de fácil acceso. ¡Las ideas para las próximas ediciones del boletín son bienvenidas!

· En mayo de 2020, el relator especial de la ONU sobre derechos humanos y medio ambiente, Dr. David Boyd, con el apoyo del PNUMA, publicó una versión fácil de usar de su informe "El derecho a un medio ambiente saludable: buenas prácticas". Esta publicación describe las buenas prácticas de los Estados en el reconocimiento del derecho a vivir en un ambiente seguro, limpio, saludable y sustentable, así como en la implementación de los elementos procesales y sustantivos de este derecho.

· PNUMA Brasil publicará una publicación en la que se detallan las buenas prácticas en derechos ambientales para periodistas, centrándose en Defensores del Medio Ambiente. La publicación se dará a conocer a nivel mundial a finales de este año y estará disponible en el sitio web del PNUMA. Asimismo, entre septiembre y octubre de 2020 se llevaron a cabo una serie de cinco seminarios web sobre defensores del medio ambiente. Se trata de una colaboración entre la Embajada de Francia en Brasil, WWF, Fundo Casa, ACNUDH, PNUMA y ONU Mujeres. La serie tiene como objetivo ofrecer un espacio para el diálogo y el intercambio de conocimientos sobre el derecho a un medio ambiente seguro, saludable y limpio y las personas que están en la primera línea de la defensa de los derechos humanos ambientales. 

· Minicurso sobre Defensores Ambientales. Este curso le introducirá a sus historias, las razones detrás de tal violencia, las obligaciones de los Estados para protegerlos y el trabajo que la ONU realiza para denunciar y detener estas violaciones de los derechos humanos (sólo disponible en idioma inglés)

Curso introductorio sobre el ODS 16 y los derechos de acceso, la Convención de Aarhus y el Acuerdo de Escazú. Este curso en línea explora la dimensión ambiental del ODS16, centrándose en las metas e indicadores vinculados con los derechos de acceso. Los derechos de acceso (acceso a la información, participación pública y acceso a la justicia), junto con la protección de los defensores ambientales – son elementos esenciales para la conservación del medio ambiente y la toma de decisiones en asuntos ambientales. En el curso, se analiza cómo el Acuerdo de Escazú y la Convención de Aarhus contribuyen al logro del ODS16 y la Agenda 2030

· Video publicado el 16 de septiembre de 2020 denominado “¿Quién defiende a los defensores?, en el marco del Día Internaiconal de los Pueblos Indígenas. 
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8) ECLAC / CEPAL

Sitio web 

· En diciembre de 2019, la Comisión Económica para América Latina (CEPAL) y el ACNUDH presentaron conjuntamente el informe “Cambio climático y derechos humanos: contribuciones de América Latina y el Caribe” en el contexto de la 25a Conferencia de las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Clima. Cambio (COP25). La publicación describe una gran cantidad de leyes, políticas y recomendaciones de derechos humanos que son relevantes para asegurar que las acciones para abordar el cambio climático en América Latina y el Caribe coloquen a los derechos humanos en su centro. Destaca la contribución de la región al vínculo entre los derechos humanos y el cambio climático, en particular el Acuerdo de Escazú, que es el primer tratado de la región en materia ambiental y el primer tratado del mundo que incluye disposiciones sobre defensores de los derechos humanos ambientales.

· Recomendaciones para la incorporación del enfoque de derechos humanos en la evaluación de impacto ambiental en proyectos mineros, recientemente publicado. La elaboración de esta publicación estuvo a cargo del Grupo Temático sobre Derechos Humanos y Empresas de la Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO), con la asesoría técnica y acompañamiento de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), a través de la División de Desarrollo Sostenible y Asentamientos Humanos, y la Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ), a través del programa Cooperación Regional para la Gestión Sustentable de los Recursos Mineros en los Países Andinos (MinSus), ejecutado por la CEPAL en conjunto con la GIZ y financiado por el Ministerio Federal de Cooperación Económica y Desarrollo (BMZ) de Alemania, y contó con aportes financieros de la Cuenta de las Naciones Unidas para el Desarrollo. El documento se basa en información y datos disponibles hasta enero de 2020.

· Acceso a la información, la participación y la justicia en asuntos ambientales en América Latina y el Caribe: hacia el logro de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible

· [bookmark: _heading=h.gjdgxs]CEPAL/ACNUDH: Sociedad, derechos y medio ambiente: estándares internacionales de derechos humanos aplicables al acceso a la información, a la participación pública y al acceso a la justicia
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